

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### ВРУЧЕНИЕ ПАРТИЙНОГО БИЛЕТА ТОВАРИЩУ Л. И. БРЕЖНЕВУ

Обмен партийных документов, который начался 1 марта, — значительное событие в жизни Коммунистической партии Советского Союза, в жизни каждого коммуниста. С огромным подъемом, горячим и единодушным одобрением коммунисты, все советские люди встретили сообщение о том, что по установившейся традиции партийный билет образца 1973 года за номером первым был выписан в ЦК КПСС на имя Владимира Ильича Ленина — основателя и вождя Коммунистической партии и Советского

государства. Непоколебимо верная его идее и заветам наша партия под руководством Центрального Комитета КПСС, его Политбюро ведет советский народ по ленинскому пути к новым победам коммунизма. 2 марта в Центральном Комитете КПСС партийный билет за номером 0000002 был вручен Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу. Билет вручил секретарь парткома аппарата ЦК КПСС И. И. Козлов. При вручении партийного билета товарищу Л. И.

Брежневу присутствовали секретари ЦК КПСС. Принимая партийный билет, товарищ Л. И. Брежнев горячо поблагодарил Центральный Комитет и всех коммунистов великой ленинской партии за оказанную ему честь и большое доверие работать секретарем Центрального Комитета КПСС. Он сказал при этом, что, как и прежде, будет служить великому делу Ленина, идеалам Коммунистической партии, советскому народу, делу коммунизма. (ТАСС).



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 МАРТА 1973 ГОДА • № 54 (15046) • Цена 2 коп.

## ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛИ ОБЛАСТИ! РАВНЯЙТЕСЬ НА ПЕРЕДОВИКОВ, ДОБИВАЙТЕСЬ ЕЖЕДНЕВНОГО ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ!

### „КП“ ЛЕСНОГО ШТАБА

Областная газета вводит специальную колонку «Контрольный пост» лесного штаба редакции. Колонка будет предоставлять руководителям отстающих лесхозов для объяснения причин срыва суточных графиков в дни ударного месячника.

Сегодня «КП» связался по телефону с главным инженером Белоярского лесхоза В. И. Герасимовичем. Коллектив этого предприятия 1 марта вместо 1.700 кубометров заготовил лишь 1.151 кубометр. На следующий день темпы несколько возросли — поощаренно получило 1.484 кубометра. Однако и на этот раз долг по деловой древесине составил 329 кубометров, а по общей — 217.

Ответ держит В. И. Герасимович.

— Мы обеспокоены, что пока ни один из трех лесопунктов лесхоза не сумел войти в график. Надо признать, что главной причиной остается низкая организация производства. У нас работают 28 комплексных бригад, каждая из них должна давать за день по 70 кубометров. При таком уровне производительности мы стабильно систематически перекрываем суточный график на 200—300 кубометров. Однако за первое марта на бригаду в среднем пришлось по 53 кубометра. Мы сразу же оказались в долгу.

Чтобы привести в действие внутренние резервы администрации, рабочий комитет и партком обратились ко всем комплексным бригадам с призывом повести решительную борьбу с простоями и прогулами, повысить трудовое напряжение.

Одновременно принимаются другие меры. На Кузуровский лесопункт для раздачи древесины направлена бригада, сформированная из людей со вспомогательных участков. Создана комплексная бригада и завтра приступает к работе на мастерском участке Лисьявже. Сегодня около пятидесяти человек с узкоколейной железной дороги, из ремонтных мастерских, служащих участвуют в воскреснике по отрезке сена на Нибетинском лесопункте. Завтра выйдут на линию два новых, только что полученных лесовозных автомобилей.

Но всех этих мер пока недостаточно для стабильной работы лесхоза. Чтобы создать 33 комплексные бригады, которые должны действовать в марте, предприятие необходимо пополнить людьми. Мы приложим все силы, чтобы в ближайшие дни войти в установленный график по заготовке леса.

### ДОСКА ПОЧЕТА

Постановлением бюро обкома КПСС, исполкома областного Совета депутатов трудящихся, президиума облсовпрофа победителями социалистического соревнования комплексных бригад объединения «Томлеспром» за февраль признаны и занесены на областную Доску почета бригады: Владимира Павловича ЯНЫШЕВСКОГО из Аслановского лесхоза; Николая Александровича ЛЕОНОВА из Комсомольского лесхоза; Владимира Феофановича ОСАДЧЕГО из Парабельского лесхоза, добившиеся наибольшей производительности труда и лучших показателей в выполнении социалистических обязательств. Этим коллективам присуждены денежные премии в размере 300 рублей.

### РИТМ УДАРНОГО МЕСЯЧНИКА



За два дня ударного месячника лесхозы области по-прежнему не вошли в график, и долг составляет почти 10 тысяч кубометров. СЕГОДНЯ ВПЕРЕДИ — Асиновский, Аслановский, Каргасокский, Молчановский лесхозы и Каргасокская складная контора. САМЫЕ ОТСТАЮЩИЕ — Белоярский, Берегаевский, Васюганский и Ергайский лесхозы.

## КРАСНОЕ ЗНАМЯ — АСИНОВСКОМУ ЛЕСПРОМХОЗУ

Итоги социалистического соревнования лесхозов области за февраль

Рассмотрев итоги социалистического соревнования лесхозов области за февраль, бюро обкома КПСС, исполкома областного Совета депутатов трудящихся и президиум облсовпрофа признали победителем коллектив Асиновского лесхоза. Месячный план по реализации

товарной продукции выполнен на 120,6, по вывозке и разделке деловой древесины — на 116,3, по росту производительности труда — на 121 процент. Коллективу Асиновского лесхоза оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома и облсовпро-

фа и присуждена денежная премия в сумме 2.000 рублей. Отмечена в феврале хорошая работа Молчановского лесхоза. Обращено внимание руководителей Арга-Юлдовского, Берегаевского, Ергайского, Катайгинского, Колпашев-

ского, Парабельского, Чаньского лесхозов на неудовлетворительную производственную деятельность и значительное невыполнение месячного плана по основным технико-экономическим показателям. Первомайский, Верхнетесский, Тегульдеский, Кривошеи-

ский, Асиновский, Парабельский, Чаньский райкомы КПСС, Колпашевский горком КПСС обязаны тщательно проанализировать работу лесозаготовительных предприятий и принять меры по ликвидации допущенного отставания и выполнению социалистических обязательств.

### ПЕРВЫЙ УДАРНЫЙ ДЕНЬ

Лесозаготовители Ореховского лесхоза встали на мартовскую трудовую вахту. В первый день ударного месячника среди комплексных бригад верхнего склада лучших показателей добился коллектив Я. Шеголева. Лесорубы выдали 34 сверхплановых кубометра

древесины. На 10 кубометров от победителей отстала бригада В. В. Гудовина. Наивысшей производительности на вывозке достиг экипаж инициатора соревнования за круглоствольную вывозку леса по одному пути М. П. Афанасьева. Водители доставили

на нижние склады 42 кубометра хлыстов сверх плана. На разделке опередила всех бригада В. К. Кривошеи. Она записала на сверхплановый счет 82 кубометра древесины. Л. ТИХОМИРОВА, экономист Ореховского лесхоза.

### ВПЕРЕДИ — В. ВЛАСОВ И Э. МРОЧЕК

Многие бригады Лайского лесхоза хорошо завершили февраль. Лучший результат у коллектива, руководимого В. Власовым. Бригада заготовила за последнюю пятидневку около 500 кубометров древесины. В успехе большая заслуга вальщика И. Озереды. Несмотря на глубокий снег, он

ведет вахту с гидролином и еще успеет помочь в чокерке деревьев. На разделке леса рекордной выработкой добивается бригада Э. Мрочка, победителя районного соревнования в январе. Она выполнила план пятидневки на 230 процентов и удерживает первенство. Н. ПИНЧУК.

### ПОПОЛНЕНИЕ НА ВАЛКЕ И ТРЕЛЕВКЕ

Недавно группа передовых рабочих Березовского лесопункта Парабельского лесхоза перешла на самый ответственный участок производства. Среди них —

В. А. Крутских, Я. Д. Бродяк, А. П. Куранков. Эти товарищи сейчас работают на валке и трелевке леса. Перейдя на прямые работы,

они обратились ко всем лесозаготовителям района, имеющим профессии вальщика и тракториста, последовать их примеру. А. ТКАЧЕНКО.

### ИДЕМ В ГРАФИКЕ

Коллектив нашего лесхоза поддержал призыв асиновских лесозаготовителей и несет сейчас ударную вахту. Поставлена задача в марте дать 40 процентов древесины к плану первого квартала. С первых дней предприятия идет в графике. Им предусмотрено каждые сутки заготавливать по 2.233 кубометра леса. 1 марта лесхоз дал 2.248 кубометров, на следующий день — 2.235.

Всего у нас 25 комплексных бригад. Лучшие из них в сложных условиях нынешней зимы показывают пример действительно ударного труда. На Средне-Тым-

ском лесопункте В. В. Походня со своими товарищами довел выработку до 125 кубометров в смену, а Н. С. Шапцев с этого же лесопункта дал 116 кубометров. 2 марта бригада Н. С. Шапцева также сумела взять рубку в 125 кубометров, а бригада В. В. Егупова заготовила и подрезала 110 кубометров. В этот день на Сангалье бригада коммуниста Т. В. Власенко дала за смену 129 кубометров. Но рекорд дня все-таки поставила бригада Д. П. Томина. Ее результат — 135 кубометров.



С. ДОРЕНСКИЙ, директор Каргасокского лесхоза, секретарь парткома.

### Постановляет рабочее собрание

Коллектив Берегаевского лесхоза включился в областное соревнование лесозаготовителей. На лесопунктах проводятся собрания, на которых идет серьезный разговор о том, что мешало работать успешно первые два месяца. Особенно полезным был разговор на собрании Кищинского лесопункта. Здесь отчитывались о работе в феврале бригады комплексной бригады В. Т. Пантелеев. Он объяснил причины невыполнения

январского и февральского заданий — несвоевременная доставка рабочих в лесосеки, слабый контроль за соблюдением технологии разработки лесосек и низкая трудовая дисциплина. — В моей бригаде, — сказал он, — в первой половине февраля по вине прогульщиц было потеряно 4 рабочих дня. После того как члены бригады поговорили с провинившимися, прогулов больше не было. И

как результат этого — успешное завершение задания второй половины февраля. На Берегаевском лесопункте несколько бригад выступили с инициативой перейти на 8-часовой рабочий день. Возглавили этот поход передовые коллективы братьев Павла и Ивана Шахтерев, вальщик Н. Н. Куликов, бригадир раздельной бригады С. Е. Салунов. Коллектив всего предприятия поддержал инициаторов. В. ГЛАЗКОВ.

### Обмен партийных документов

## У КОММУНИСТОВ НЕТ ПРИВИЛЕГИЙ

Перед началом обмена партдокументов во всех пяти партгруппах Асиновского трактороремонтного завода прошёл собрание. На них партбюро информировало коммунистов о том, что все намеченные мероприятия на период подготовки к обмену партдокументов, критические замечания, высказанные при обсуждении решений майского Пленума ЦК КПСС в адрес партбюро, партгруппиров, выполнены. В результате заметно активизировалась работа всей партгруппы, каждого коммуниста, повысилась их ответственность за выполнение партийных поручений и своих производственных задач.

Секретарь партбюро В. Д. Кривошеи сообщил коммунистам, что их партгруппы предоставлено право первой в районе начать обмен документов, и выразил уверенность, что коммунисты воспримут это как высокую оценку их деятельности по воспитанию, мобилизации коллектива на выполнение государственного плана и социалистических обязательств и будут всегда занимать авангардную роль, показывать образцы высокопроизводительного труда, сознательной дисциплины, соблюдения требований Программы и Устава КПСС.

Первым для обмена партийных документов в райком партии пришел ветеран Великой Отечественной войны и труда, долгое время возглавлявший заводскую партийную организацию а сейчас ушедший на заслуженный отдых, Сергей Карпович Шабунина. Свой первый партийный билет Шабунина получил в канун Великой Отечественной войны, будучи надводным офицером Советской Армии.

— Как вы расцениваете тот факт, что вашей партийной организации предоставлено право первой начать обмен партдокументов? — спросила я его.

— Как признание того, что наша партийная организация хорошо выполняет свою роль авангарда коллектива, а предприятие работает вот уже в течение многих лет устойчиво, ритмично, постоянно перевыполняет свои обязательства. В числе первых, кому предстояло в этот день получить новые партийные билеты, были контролер ОТК завода Н. М. Кузнецов, директор С. А. Гуцин, слесарь второго сварочного участка В. И. Юшко.

С. А. Гуцин чуть ли не со дня основания ремонтных мастерских (года еще кустарных) возглавляет это предприятие. На его глазах

и при его участии мастерские превратились в современный высокомеханизированный ремонтный завод. Большие средства сейчас расходуются на социальное развитие коллектива, на удовлетворение культурно-бытовых нужд. Труд, вложенный директором в создание предприятия и сплочение коллектива, высоко оценен партийной и правительством. Он награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени.

Н. М. Кузнецов и В. И. Юшко — коммунисты молодые, первый — с 1970, второй — с 1965 годов. Но оба отличаются своей высокой трудовой и общественной активностью. Николай Михайлович является членом партбюро и рабочего комитета, несколько лет подряд избирается народным заседателем нарсузда. По итогам минувшей пятилетки он за высокие показатели в труде награжден орденом «Знак Почета». Виктор Иванович Юшко постоянно находится в самой гуще общественной жизни завода, является членом рабочей комиссии, а коммунисты участка избрали его партгрупоргом, с обязанностью которого он вполне справляется.

Все четверо заметно волнуются. Но это хорошее волнение, это стремление к своему собственному признанию, праздничное.

В кабинет первого секретаря райкома КПСС А. Д. Колтыков приглашают старшего коммуниста завода С. К. Шабунина. Александр Дмитриевич горячо поздравляет его. Он гордится, что это высокая честь — первым во всей районной партийной организации получить новый партийный билет, и спрашивает Шабунина:

— Уйдя на пенсию, не ушел от общественной жизни?

— Нет, — отвечает Сергей Карпович. — Помогаю во всем молодому секретарю партбюро. Часто бываю в школе как член совета содействия семье и школе. Помогаю руководителю школ коммунистического труда в подготовке и занятиях, подборе материалов для бесед.

А. Д. Колтыков выразил уверенность, что Сергей Карпович будет и впредь передавать свой богатый опыт коммунистам. Подобные беседы первый секретарь райкома ведет и с другими коммунистами.

Тов. Колтыков напоминает слова В. И. Ленина о том, что у коммунистов нет никаких привилегий перед другими, кроме одной, — быть всегда впереди, там, где труднее, труднее лучше, других, изучать марксистско-ленинскую теорию.

П. ШЕВЧЕНКО, г. Асино.

### ИТОГИ ВЫБОРОВ НАРОДНЫХ ЗАСЕДАТЕЛЕЙ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 ноября 1972 года «О проведении выборов народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР» на территории Томской области с 15 января по 15 февраля 1973 года состоялись выборы народных заседателей районных (городских) народных судов.

В городах и селах области, на предприятиях, в учреждениях, колхозах, совхозах и по месту жительства граждан проведено 2.482 собрания граждан, на которых избрано 3.480 народных заседателей.

В числе народных заседателей: рабочих и колхозников — 58,1 процента, женщин — 54,8 процента, членов и кандидатов в члены КПСС — 44,5 процента.

Из общего числа народных заседателей 53,8 процента избрано впервые. Выборы народных заседателей прошли организованно, в строгом соответствии с Конституцией РСФСР, Законом о судостроительстве РСФСР и «Положением о выборах районных (городских) народных судов РСФСР».

Исполнительный комитет Томского областного Совета депутатов трудящихся.

Фото В. Харина.

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

# ПАРТИЙНЫЕ ЗАБОТЫ ИНЖЕНЕРА КИСТЕНЕВА

Почему секретарю партийной организации, заместителю начальника механо-сборочного цеха В. И. Кистеневу часто думается о том, насколько различные результаты его производственной и общественной деятельности.

Внедрено в производство какое-то приспособление, усовершенствован технологический процесс, налажена заводская линия — тут сразу видна его работа как технического руководителя. Результаты же партийной работы не оценишь так наглядно.

Но со временем Владимир Ильич стал замечать перемены. Увидел их в том, например, что люди выходят на субботники, как на праздник,

и выполняют за смену по полтора-два задания. В том, что наладчики автоматов Иван Иванов и Геннадий Чуров не ушли из цеха две смены подряд, чтобы обеспечить бесперебойную работу сорока пяти сорбориков. Ощутил добрые результаты и во время эпидемии гриппа, когда почта цеха не свалилась, потому что каждый здоровый трудился за двоих.

Однажды поступила в цех жалоба на поведение в быту коммуниста В. И. Гринькова. — Рассказывает слесарь-сборщик Ф. А. Небаева, — строгое вынесение по партийной линии, в дело кошел. Но Кистенев, прежде чем выносить жалобу на обуча-

емые в цехе коммунист. В этой истории проявились присущие Кистеневу черты: внимание к человеку, деликатность, уравновешенность.

Чем дальше, тем больше убеждается парторг, что нет в цехе дела, которое не было бы связано с заботами коммунистов. Как-то пришла одна работница к начальнику цеха оформлять отпуск. Она учится в техникуме по профилю, связанному с производством. Конечно, это личное дело каждого, но секретарь парторга все же поинтересовался, почему избран другой профиль. Работница призналась, что пошла учиться в этот техникум только из-за того, что условия труда на ее заводе и хотела после окончания учебы устроиться в завод.

Партийная организация в то время как раз ставила своей задачей пуск в этот цех механизированную линию. Сегодня и линия действует, и за работница не ушла в техникум, из цеха она вышла.

А вот гальванику. Пеха налегло и неупорядоченным трудом работников. С реконструкцией же этого производственного подразделения, с внедрением новых технологических процессов, сейчас Гриньков — ува-

жаемый в цехе коммунист. В этой истории проявились присущие Кистеневу черты: внимание к человеку, деликатность, уравновешенность.

Чем дальше, тем больше убеждается парторг, что нет в цехе дела, которое не было бы связано с заботами коммунистов.

Как-то пришла одна работница к начальнику цеха оформлять отпуск. Она учится в техникуме по профилю, связанному с производством. Конечно, это личное дело каждого, но секретарь парторга все же поинтересовался, почему избран другой профиль.

Работница призналась, что пошла учиться в этот техникум только из-за того, что условия труда на ее заводе и хотела после окончания учебы устроиться в завод.

Партийная организация в то время как раз ставила своей задачей пуск в этот цех механизированную линию.

Сегодня и линия действует, и за работница не ушла в техникум, из цеха она вышла.

А вот гальванику. Пеха налегло и неупорядоченным трудом работников. С реконструкцией же этого производственного подразделения, с внедрением новых технологических процессов, сейчас Гриньков — ува-

жаемый в цехе коммунист. В этой истории проявились присущие Кистеневу черты: внимание к человеку, деликатность, уравновешенность.

Чем дальше, тем больше убеждается парторг, что нет в цехе дела, которое не было бы связано с заботами коммунистов.

Как-то пришла одна работница к начальнику цеха оформлять отпуск. Она учится в техникуме по профилю, связанному с производством. Конечно, это личное дело каждого, но секретарь парторга все же поинтересовался, почему избран другой профиль.

Работница призналась, что пошла учиться в этот техникум только из-за того, что условия труда на ее заводе и хотела после окончания учебы устроиться в завод.

Партийная организация в то время как раз ставила своей задачей пуск в этот цех механизированную линию.

Сегодня и линия действует, и за работница не ушла в техникум, из цеха она вышла.

А вот гальванику. Пеха налегло и неупорядоченным трудом работников. С реконструкцией же этого производственного подразделения, с внедрением новых технологических процессов, сейчас Гриньков — ува-

жаемый в цехе коммунист. В этой истории проявились присущие Кистеневу черты: внимание к человеку, деликатность, уравновешенность.

Чем дальше, тем больше убеждается парторг, что нет в цехе дела, которое не было бы связано с заботами коммунистов.

Как-то пришла одна работница к начальнику цеха оформлять отпуск. Она учится в техникуме по профилю, связанному с производством. Конечно, это личное дело каждого, но секретарь парторга все же поинтересовался, почему избран другой профиль.

Работница призналась, что пошла учиться в этот техникум только из-за того, что условия труда на ее заводе и хотела после окончания учебы устроиться в завод.

Партийная организация в то время как раз ставила своей задачей пуск в этот цех механизированную линию.

Сегодня и линия действует, и за работница не ушла в техникум, из цеха она вышла.

А вот гальванику. Пеха налегло и неупорядоченным трудом работников. С реконструкцией же этого производственного подразделения, с внедрением новых технологических процессов, сейчас Гриньков — ува-



## МОЗАИЧНИКИ

Репортаж

Этот агрегат в шутку называют «луноходом». Он медленно ползет по цеху, шпатель своими мажками бугристую поверхность застывшего бетона. И блещет по его следу искрами желтого мрамора, будто и впрямь находится этот «луноход» на безжизненной планете. Привлекательным взглядом оценивает бригадир работу. Доволен.

— Хорошая мозаика, — говорит Курников. — Старается ребята. Мозаичники — как художники. Облик помещения, его привлекательность зависит от них. И новый корпус завода режущих инструментов, где работает сейчас бригада Виталия Федоровича Курникова, гомею своим просторам и обилию света на громадной планете. Более двух тысяч квадратных метров предстоит покрыть здесь мозаикой.

Бригада у Курникова сформировалась почти десять лет назад. Когда-то Виталий Федорович перешел по комсомольской путевке на стройку Томска прямо из армии. Ветеранам-отделочникам стали в его бригаде С. И. Белодед, А. Г. Тесленко, П. Н. Сладков, П. С. Лоничкин. Ветераны учат новичков, хранят традиции передовой коллектива, который считается одним из лучших в СУ-4 треста «Томспромстрой».

В своих обязательствах на третий год пятилетия бригада наметила выполнять ежедневные нормы на 130 процентов, а постоянный показатель коллектива — около 180 процентов.

— Мы сразу же начали работать в напряженном ритме, — говорит Курников. — Ничего не теряем, от ветеранов не отстали и новички. Виталий Егоркин пришел к нам недавно, после армии. Парень старательный, быстро привык к бригаде, чувствует нашу работу.

Виталий Федорович олят смотрит на зеркальную гладь мозаики. Она блещет неповторимым орнаментом мраморных вкраплений. Да, действительно, эту работу надо уметь чувствовать.

Э. СТОЙЛОВ.

НА СНИМКАХ: рабочий бригады Виталий Егоркин; строится новый цех.

Фото автора.



## СЕЛУ — КВАЛИФИЦИРОВАННЫЕ КАДРЫ

# КТО ОВЕДЕТ ТРАКТОРЫ?

За последние годы в нашей области немало сделано для подготовки механизаторов, и все же в большинстве совхозов и колхозов значительная часть техники работает в одну смену и используется вхолостую.

Сегодня в хозяйствах области насчитывается 6 тысяч тракторов различных марок, 2.600 комбайнов, 5.200 автомобилей и много другой сельскохозяйственной техники. Ежегодно в совхозы и колхозы поступает до тысячи тракторов и 400—500 комбайнов. Нетрудно представить, как велика на селе потребность в людях, умеющих управлять сложной техникой. В профессиональных школах и на различных курсах ежегодно готовится 2—2,5 тысячи механизаторов и 300—350 шоферов, но это — далеко не полностью компенсирует дефицит в квалифицированных механизаторских кадрах.

В нынешнем году на уборку урожая потребуется 11.700 механизаторов. А имеется лишь около семи тысяч. Чтобы не допустить простоев техники в страдное время, меры принимаются, 2.100 человек обучаются на различных курсах. Объем КПСС совместно с областным комитетом приняло решение подготовить 2 тысячи механизаторов на промышленных предприятиях Томска и других городов области. Нужно заметить, что почти не используется такой резерв — подготовка «механизаторского полка», как обучение женщин. Среди трактористов и механизаторов животноводческих ферм их единицы.

Близится боспокойство учета постоянных квалифицированных кадров из села. За четыре года из профтехучилищ на село направлены 4 тысячи механизаторов широкого профиля. В то же время 3.700 представителей этой профессии вышло из хозяйств области в крупные населенные пункты. Особенно велика текучесть в Томском и Колпашевском районах.

Причины ухода людей различны. Но почти пятая часть уезжает из-за неудовлетворенности бытовыми условиями. Особенно много трактористов, комбайнеров и шоферов уезжает из мелких неперспективных населенных пунктов.

За четыре последних года из механизаторов, ушедших на действительную службу в армию, вернулось на село половина. Там, где руково-

дители хозяйств, партийные и комсомольские организации внимательно относятся к воинам, как во время службы, так и после демобилизации (сообщают им о делах в хозяйствах, заботятся о семье, приветливо встречают, оказывают материальную помощь, предоставляют жилье и занимаются хорошей техникой), там, как правило, демобилизованные остаются работать. В Зырянском, Молчановском и Первомайском районах, например, вернулось на село около двух третей молодых людей. Значительно меньше вернувшихся из армии осталось в Кривошеинском, Паральском и других районах.

Существенное влияние на стабильность механизаторских кадров оказывают условия труда: ненормированный рабочий день в самое благоприятное время, отсутствие возможности пользоваться станом и вагончиком, тяжелые условия труда, особенно в зимний период. В нашей области типовые мастерские есть только в 45 хозяйствах из 105, при наличии более 6 тысяч тракторов имеется только 1,6 тысячи мест в теплых гаражах. В 127 (из 390) отделений и комплексов бригадах нет теплых стопок для тракторов.

Придавая исключительно важное значение вопросу закрепления механизаторов на селе, ЦК КПСС, Совет Министров СССР ВЦСПС 20 апреля 1971 года приняли специальное постановление «О мерах по улучшению условий труда и закреплению механизаторских кадров в сельском хозяйстве». Определены дополнительные меры по улучшению производственных и бытовых условий механизаторов. Постановлена задача в ближайшую два года перейти на технику обоснованные нормы выработки для трактористов-машинистов, установленны повышенные тарифные ставки, которые введены в 1971—1972 гг.; трактористам-машинистам, бригадирам тракторных бригад и их помощникам, мастерам-наладчикам установлены дополнительные отчисления в ва-закреплению механизаторов на селе, окружить их заботой и вниманием. Важен тесный контакт с юношами, которые служат в армии. Наглядный пример такой доброй связи — Кожвинский район. За последние два года в него поступило 150 механизаторов — солдат вернулось в родные хозяйства.

Сейчас в колхозах и совхозах разрабатываются трехлетние планы подготовки и повышения квалификации сельско-хозяйственных кадров. От того, как будет организовано их выполнение, зависит будущее хозяйство.

В. ДМИТРИЕВ, заместитель начальника по кадрам областного производственного объединения совхозов.

дители хозяйств, партийные и комсомольские организации внимательно относятся к воинам, как во время службы, так и после демобилизации (сообщают им о делах в хозяйствах, заботятся о семье, приветливо встречают, оказывают материальную помощь, предоставляют жилье и занимаются хорошей техникой), там, как правило, демобилизованные остаются работать. В Зырянском, Молчановском и Первомайском районах, например, вернулось на село около двух третей молодых людей. Значительно меньше вернувшихся из армии осталось в Кривошеинском, Паральском и других районах.

Существенное влияние на стабильность механизаторских кадров оказывают условия труда: ненормированный рабочий день в самое благоприятное время, отсутствие возможности пользоваться станом и вагончиком, тяжелые условия труда, особенно в зимний период. В нашей области типовые мастерские есть только в 45 хозяйствах из 105, при наличии более 6 тысяч тракторов имеется только 1,6 тысячи мест в теплых гаражах. В 127 (из 390) отделений и комплексов бригадах нет теплых стопок для тракторов.

Придавая исключительно важное значение вопросу закрепления механизаторов на селе, ЦК КПСС, Совет Министров СССР ВЦСПС 20 апреля 1971 года приняли специальное постановление «О мерах по улучшению условий труда и закреплению механизаторских кадров в сельском хозяйстве».

Определены дополнительные меры по улучшению производственных и бытовых условий механизаторов. Постановлена задача в ближайшую два года перейти на технику обоснованные нормы выработки для трактористов-машинистов, установленны повышенные тарифные ставки, которые введены в 1971—1972 гг.;

трактористам-машинистам, бригадирам тракторных бригад и их помощникам, мастерам-наладчикам установлены дополнительные отчисления в ва-

закреплению механизаторов на селе, окружить их заботой и вниманием. Важен тесный контакт с юношами, которые служат в армии. Наглядный пример такой доброй связи — Кожвинский район. За последние два года в него поступило 150 механизаторов — солдат вернулось в родные хозяйства.

Сейчас в колхозах и совхозах разрабатываются трехлетние планы подготовки и повышения квалификации сельско-хозяйственных кадров. От того, как будет организовано их выполнение, зависит будущее хозяйство.

В. ДМИТРИЕВ, заместитель начальника по кадрам областного производственного объединения совхозов.

## В ПОЛЕТЕ —

### «КОСМОС-550»

1 марта 1973 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли — «Космос-550». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства.

Аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

(ТАСС).

Комсорг цеха № 2 подшипникового завода Люба Самец трудится на шлифовальных станках. Добросовестным отношением к порученному делу она подает пример товарищам по работе.

Фото В. Казанцева.



## СОЮЗ НАУКИ И ТРУДА

# ИЗОБРЕТЕНИЕ СДЕЛАНО...

Кончился 1972 год, подвели мы итоги работы своей кафедры и сказали: «Ничего, неплохо вроде бы».

И в самом деле, коллектив кафедры немало потрудился над исследованием и созданием новой поверочной аппаратуры. Работая над этой темой, наши товарищи защитили докторскую и семь кандидатских диссертаций, получили 26 авторских свидетельств на изобретения и 10 патентов на изобретения по заявкам, выполнили хозяйственных работ на 600 тысяч рублей. Для производства создано более двух десятков оригинальных приборов и установок, многие из которых используются в ряде предприятий страны. Одна из наших установок используется Всесоюзным НИИ метрологии имени Д. И. Менделеева для проведения международного сличения эталонов переменных напряжений.

Тем не менее у нас нет полного удовлетворения от полученных результатов. И дело не в том, что кто-то недостаточно интенсивно трудится. Причина — в другом. Не устраивает сложившаяся практика внедрения научных рекомендаций в производство. До сих пор все наши разработки заканчиваются отчетами и двумя-тремя полукустарно изготовленными приборами. И это в то время, когда потребность производства в них чрезвычайно велика. И из-за того, что они не внедряются, предприятия, изготавливающие точные измерительные приборы, порой оказываются в тяжелом положении. Так, в свое время в одном из крупнейших объединений страны было приостановлено производство цифровых вольтметров тех пор, пока наша кафедра в экстремном порядке не изготовила три комплекта необходимых поверочной аппаратуры.

Но мы в состоянии выпустить лишь небольшое количество приборов. Полностью удовлетворить потребности в поверочных установках можно лишь при их серийном выпуске.

Ну, так за чем же дело стало? Стоит ли читать. А вот за чем. Известно, что серийному выпуску прибора предшествуют этапы научно-исследовательской и опытно-конструкторской разработки. Но на кафедре, даже крупной,

не под силу проводить конструкторские разработки, которые требуют изготовления технической документации в большом количестве, а следовательно, и значительных штата конструкторов и техников. Но и это не главное. Опыт показывает, что конструкторские разработки, выполненные не на предприятии-изготовителе, в значительной мере переделываются (с максимальным учетом унифицированных деталей и узлов, спецификации данного предприятия). Конструкторские же подразделения заводов в силу ряда факторов, в том числе и чисто психологических, не охотно спешат ввязаться в доработку исследований, выполненных на кафедре. Не так давно мы предложили СКБ Красноярского завода электромеханических приборов совместно поработать над одной идеей. СКБ к этому отнеслось довольно холодно. Прошло два года и обстоятельство, грубо говоря, схватили завод «за голову» заставили уже его обратиться к нам с просьбой о помощи. Факт весьма грустный. Ведь если завод будет брать за работу только тогда, когда близится не терпимая ситуация, то мы придем к парадоксальному результату: чем больше научная работа опережает требования сегодняшнего дня, тем меньше у нее шансов на серийное внедрение. Одним из немаловажных следствий этого является неконкурентоспособность на мировом рынке.

Исключительно важное значение имеет и то, а какие сроки результаты научных исследований доводятся до сведения промышленности. При последовательном выполнении научно-исследовательской и конструкторской работы, даже в лучшем случае, когда нет разрыва в цепи исследователь — конструктор — производитель, серийное производство начинается через 4—5 лет после начала исследования. К этому времени прибор зачастую морально устаревает. При параллельном ведении исследования и конструирования можно значительно сократить время от разработки до выпуска прибора. Сотрудничество ученых и конструкторов позволяет исключить многие труд-

ности и приводит к быстрой подготовке прибора к серийному выпуску.

В эффективности такого метода сотрудничества убедились уже многие предприятия и научные учреждения. Имеется такой опыт и на нашей кафедре. Мы сотрудничаем с талантливыми, горьковскими, краснодарскими, львовскими ИБ.

Однако совместная работа с инородными организациями затруднена по объективным причинам. Было бы более целесообразно для нас и для производства привлечение к опытно-конструкторским разработкам на наших исследованиях ИБ томских предприятий. Увы, именно с томскими предприятиями у нас нет прочного контакта. Так, например, на кафедре разработаны широкосекционные индуктивные делители, но своим параметрами превосходящий зарубежные аналоги. По самым скромным подсчетам, годовая потребность в делителях — 800 штук, а ожидаемая экономическая эффективность от их производства составит 500 тысяч рублей.

На Томском заводе измерительной аппаратуры имеются почти идеальные условия для выпуска делителей. Уже есть на них технологическая, изготовленная опытной партией, они прошли государственные испытания. Томский завод вполне способен их изготовить, но до сих пор не может преодолеть межведомственные барьеры. Таким образом, нить партнерства кафедры и завода рвется в самом начале.

По нашему убеждению (мы это показали на примере с типовым делителем), барьеры на пути нового изобретения науки и техники в производстве. Думаем, что эти вопросы неадекватно отодвинуты в конец планов работы партийных организаций некоторых томских предприятий.

РОИТМАН, заведующий кафедрой радиотехники Томского политехнического института, доцент.

## Пропаганда нового, передового

БАРНАУЛ. 2 марта. (Корр. ТАСС). Сегодня здесь закончился прошедший три дня семинар-совещание лекторов по пропаганде сельскохозяйственных знаний, организационных управления общества «Знание» РСФСР и Алтайской краевой организации. В нем участвовали представители десяти областей и краев Сибири.

С докладом «Труднейшая Алтайского края в борьбе за выполнение девятого пятилетнего плана» выступил секретарь Алтайского краевой организации. В нем участвовали представители десяти областей и краев Сибири.

С докладом «Труднейшая Алтайского края в борьбе за выполнение девятого пятилетнего плана» выступил секретарь Алтайского краевой организации. В нем участвовали представители десяти областей и краев Сибири.

С докладом «Труднейшая Алтайского края в борьбе за выполнение девятого пятилетнего плана» выступил секретарь Алтайского краевой организации. В нем участвовали представители десяти областей и краев Сибири.

С докладом «Труднейшая Алтайского края в борьбе за выполнение девятого пятилетнего плана» выступил секретарь Алтайского краевой организации. В нем участвовали представители десяти областей и краев Сибири.

# ЕСЛИ БЫ БЫЛ В АТЕЛЬЕ ОТК...

Полностью подерживая работников манометрового завода: с сервисом у нас все благополучно. Вот какая необыкновенная история произошла со мной.

Заказал костюм в Доме быта (пер. Нахавичина). Вежливость закройщицы В. В. Шиндид, дружных работников ателье вызвала уверенность, что костюм будет шит, как надо. Но время летело. Более пятнадцати (!) раз меня приглашали на прием, уточнения и т. д. Часто я приходил напрасно: то отсутствовал закройщик, то не могли найти мой заказ. Я успокаивал себя: чем дольше шьет, тем лучше выйдет костюм. И вот про-

шел второй месяц, не выдержав я и отправился к заведующей ателье А. И. Коневой. — Что же вы сразу не зашили? — укорила она. — Напоминки бы раза два-три, и получили бы костюм. Я воспользовался ее советом. После третьего визита заведующая объявила, что костюм готов. Обрадованный, я примерил его. И что же? Подобные творения изображают в журнале «Ирландия». Один рукав длиннее другого, полы резали глаз асимметрией. О брюках и говорить не хочется. Портные, стремясь заглянуть явный брак, старательно прошили по костюму рас-



Пятнадцать лет работает мастером верхней дамской одежды Муалла Абдуллина. Сейчас она трудится в Стержневском отделении комбината бытового обслуживания. М. Абдуллина удостоена почетных званий «Ударник коммунистического труда» и «Лучший по профессии».

## СЛУЖБЕ БЫТА—ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ОПЫТ ЛУЧШИХ КОЛЛЕКТИВОВ

Читатели продолжают разговор, начатый рабочими манометрового завода в их письме «Слово к тем, кто нас обслуживает»

# ПРЕСТИЖ ПРОФЕССИИ ОТ НАС ЗАВИСИТ

С большим интересом прочитала письмо работников манометрового завода. Правильно они пишут: роль сферы обслуживания в жизни советского народа неуклонно повышается. В этом наглядно видим плоды политики партии и правительства, политики, направленной на заботу о советском человеке, на повышение его благосостояния.

Мы, как и все трудящиеся, работаем в третьем, решающем году пятилетия под девизом «Больше, лучше, с наименьшими затратами». Главным рычагом повышения эффективности производства в нашем коллективе служит соревнование.

Поэтому составляется в труде передовые бригады М. Н. Фроловой, И. И. Петуховой. Первое место они занимают поочередно. Игори работы проводятся каждую смену, каждый месяц.

Начество обслуживания — один из важнейших показателей. Накал состязательно-

приемного пункта. Очевидно, необходима встречающая организация. Выгода от такой дружбы была бы взаимной.

Опять возвращаясь к письму манометростроителей. Понимаю их, когда они говорят о крупных недостатках в сфере услуг. Наше ателье постоянно перегружено, заказы несут со всех концов города. Мы иногда вынуждены ограничивать их прием. Спрашиваешь жителей, допустим, Черемшников, почему они не хотят шить в своей матерской. Звучит ответ: «У вас качество лучше». Приятно слышать высокую оценку нашей работы. Но задумайтесь: почему разное качество?

В нашем ателье опытные закройщицы, мастера индивидуального пошива. Звучит критика, сложившейся душой болел за честь коллектива. В других мастерских этого нет. Прежде всего это относится к ателье, созданным недавно.

Период становления, быва-ет, затягивается. Квалифицированные мастера приходят и уходят. Многие закройщицы молодые, неопытные. Учеба, которая проводится еженедельно в Доме быта, помогает, но недостаточно.

На заводах, фабриках рабочие, бригады переходят из передовых коллективов в отстающие, подтягивают их

## АДРЕС НОВОСТЕЙ: «СИБЭЛЕКТРОМОТОР»

### Соревнованию крепнуть

В бытовом цехе № 5 все бригады заключили между собой договоры о соревновании.

В цехе часто проводятся конкурсы между соревнующимися. Например, в феврале такой конкурс прошел между коллективами Л. Закрытой и Н. Слютинской. Победил изолировщик Л. Закрытой. В соревновании бригады П. Нежиной и Т. Ташушени вперед идет коллектив, возглавляемый Р. Нежиной, членами которого являются Г. Шевцов, Любовь Шевцова.

### В дальние страны

География мест назначения сибирских электродвигателей обширна — более 60 стран мира.

Только в феврале машины с маркой «Сибэлектромотор» отправлены на Кубу, в Болгарию, СДР, Корею, Индию, Югославию и другие страны.

### Договор о содружестве

В прошлом году у завода появились еще один подшефный — совхоз «Трудовик» Асиновского района. На 1973 год коллективы заключили договор. Заводчане будут заниматься монтажом оборудования и машинно-тракторных мастерских, проведут ремонт оборудования, выдают режущий инструмент, сверльный станок и т. д.

План политико-массовой работы включает рассказ в заводской многотиражной

### Новоселья

Недавно молодежь завода получила хороший подарок. Сдан в эксплуатацию первый корпус общежития пятиэтажного типа. Более 100 семей получили квартиры. А на днях еще 60 семей моторостроителей справили новоселье в доме по улице Сибирской.

### Заводской тир

Активно участвовали во Всесоюзном месячнике оборонно-массовой работы комсомолы и молодежь.

Десятки субботников, воскресников были проведены на строительстве заводского тира, торжественно открытие которого состоялось в День Советской Армии и Военно-Морского Флота.

### Новосибирск — Барнаул

В поездку по этим городам Сибири отправилась в конце февраля группа лучших пропагандистов, политинформаторов и агитаторов завода.

Среди них А. А. Рева — заместитель начальника отдела труда и заработной платы, руководитель школы коммунистического труда. И. К. Бакирова — инженер планового отдела, руководитель кружка «Основы экономических знаний» и другие.

## ИЩЕМ РОДСТВЕННИКОВ ГЕРОЯ

Наш клуб «Молодая гвардия» размышляет родных и близких воевод, освободивших село Чобручи на Молдавии. Нам стало известно, что среди многих других 19 апреля 1944 года здесь геройски погиб младший лейтенант Абдулла Ахметович Курбанбаев. Он похоронен в братской могиле, что находится в центре села. Пионеры и комсомольцы ухаживают за могилкой, там всегда веники, живые цветы.

Нам хочется узнать адрес матери, отца или других родственников погибшего героя.

Паша ГАНДАПАС, следопыт клуба «Молодая гвардия».

## ЧЕЛОВЕК КРАСИТ МЕСТО

Справедливо говорится: не место красит человека, а человек место. Скромная, незаметная должность у закройщицы ателье № 2 В. П. Старых. Она принимает в реставрацию одежду. И своей работой доставляет людям радость. Сдав свое пальто, я с удовольствием наблюдала, как Вера Порфирьевна обслуживала одну женщину. Осмотрела ткань, показала журнал мод, предложила модель по возрасту и фигуре. Оформив заказ, женщина пошла по мне и сказала: «Если бы все тамши были!».

Вера Порфирьевна не только внимательно примет заказ, но и отлично «скроит вещь». В этом я убедилась, получив свое пальто. Вольше спасибо вам, Вера Порфирьевна, за ваш труд!

В. ВУБЛОВА.  
г. Томск.

## РОСТ РЯДОВ ФКП

ПАРИЖ, 2 марта. (ТАСС). Значительно выросли ряды Французской коммунистической партии в период избирательной кампании по подготовке к парламентским выборам.

Только в семи федерациях ФКП Парижского района в ряды французских коммунистов вступили 10,782 человека. Сообщая об этом, газета «Оманте» подчеркивает, что рост рядов ФКП отмечается во всех федерациях партии.

## ЗАЯВЛЕНИЕ Ж. МАРШЕ

ПАРИЖ, 2 марта. (ТАСС). В связи с начинающимися 4 марта парламентскими выборами в стране Генеральный секретарь Французской коммунистической партии Жюль Марше сделал заявление для печати, в котором подчеркнул, что коммунисты являются могучим фактором в деле обновления национальной жизни и объединения народа. Он указал, что для осуществления подлинных преобразований необходимо чтобы Французская коммунистическая партия заняла достойное место в управлении делами страны.

Ж. Марше призвал избирателей оказать широкую поддержку кандидатам ФКП, совместной программой коммунистов и социалистов.

## Послание президента Никсона

ВАШИНГТОН, 2 марта. (ТАСС). Президент США Р. Никсон направил конгрессу послание, посвященное проблемам людских ресурсов. В этом документе провозглашается намерение правительства пересмотреть или ликвидировать многие начатые предыдущими администрациями программы в социальной области под тем предлогом, что они оказались «неэффективными» и в ряде случаев «пошли утопическими».

Политика федерального правительства, указывается в послании, должна отвечать «строгим нормам финансовой ответственности». Исходя из этого, правительство намерено отказаться от ряда программ в области медицинского обеспечения, которые «выполнили свою задачу или оказались неэффективными». «1973 год, — заявляет также президент, — является годом решительных действий по пересмотру федеральных программ помощи бедным и обездоленным. «Энергичные меры» административного и законодательного порядка будут предприняты по «наведению порядка» в предоставлении помощи беднейшим слоям населения. Как явствует из послания, это повлечет за собой сокращение расходов на эти цели.

В послании признается, что более 15 миллионов американцев получают продовольственную помощь, поскольку они не в состоянии прокормить себя.

В разделе послания, посвященном гражданским правам, говорится, что «равные возможности» для всех американцев предусматриваются теперь законами, но «следующим шагом будет волеизъявление абстрактные юридические права в конкретные экономические возможности».

## НАСЕЛЕНИЕ США

НЬЮ-Йорк, 2 марта. (ТАСС). Население Соединенных Штатов на 1 января 1973 года, согласно оценке бюро переписи, составило 209,712,000 человек. За 1972 год население страны

## ПРИНИМАЮТСЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ МЕРЫ

ДЖАКАРТА, 3 марта. (ТАСС). С приближением сессии Народного консультативного конгресса (ННК), которая открывается 12 марта, в Индонезии принимаются «чрезвычайные меры по обеспечению безопасности и порядка». Конгресс, являющийся высшим органом государственной власти в Индонезии, должен будет в ходе предстоящей сессии определить основные направления государственной политики на ближайшие годы и избрать президента страны. Срон полномочий нынешнего президента Индонезии генерала Сухарто истекает в 1973 году. Как сообщает газета «Камин», разрабатке операций на случай возникновения волнений и демонстраций было посвящено специальное совещание служб безопасности столицы.

## ОТПОР РЕАКЦИОНЕРАМ

САНТЬЯГО, 2 марта. (ТАСС). Решительный отпор реакционным силам Чили, намеревающимся сорвать нормальный ход парламентских выборов 4 марта, дал Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили Луис Корвалан. В предыдущей речи, передававшейся по столичному радио, Луис Корвалан подверг резкой критике тех представителей буржуазных партий, которые провоцируют население на беспорядки. Он призвал чилийцев-избирателей оказать поддержку закону правительству страны, возглавляемому президентом Альенде, не поддаваться на провокацию реакционеров. Генеральный секретарь КП Чили подчеркнул в речи, что коммунисты, молодежная организация Компартии и другие прогрессивные силы как один встанут на защиту прав народа Чили идти по пути к социализму.

Луис Корвалан призвал избирателей отдать свой голос за кандидатов Народного единства.

## ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СИРИИ

ДАМАСК, 2 марта. (ТАСС). Здесь опубликовано заявление министра внутренних дел Сирии А. Заза по поводу событий, имевших место в последнее время в стране.

В заявлении сообщается, что небольшая группа реакционных элементов пыталась организовать беспорядки в городе Хама. Были совершены нападения на ряд общественных мест в городе и разграблены некоторые магазины. Силы безопасности ликвидировали беспорядки, жизнь в городе нормализована.

Ответственность за имевшие место события, пишет газета «Ас-Саура», несут империалистические силы и местная реакция, которая видит для себя смертельную опасность в осуществлении в Сирии демократических преобразований, направленных на сплочение всех национально-прогрессивных сил страны.

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### Документ подписан

ПАРИЖ, 2 марта. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня в Париже состоялся церемония подписания «Акта международной конференции по Вьетнаму». От имени своих правительств Акт подписали министры иностранных дел СССР Г.В. Ловин, ГДР В. В. ВНР С.П.А., Франции К.Н.Р. Англия, Канады, Индонезии, Южного Вьетнама.

На церемонии с заключительной речью выступил министр иностранных дел ПНР С. Ольшовский.

При подписании Акта присутствовал генеральный секретарь ООН К. Вальдхайм.

Документ состоит из преамбулы и девяти статей. Подписавшие его стороны торжественно принимают к сведению, выражают свое одобрение и поддерживают Соглашение о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме и Протоколы к нему. В Акте подчеркивается, что Соглашение отвечает чаяниям и основным национальным правам вьетнамского народа на независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность Вьетнама, праву южновьетнамского населения на самоопределение и искреннему стремлению к миру всех стран мира. Соглашение является крупным вкладом в дело мира, самоопределения, национальной независимости и улучшения отношений между странами.

Участники конференции торжественно приняли к сведению обязательства, взятые на себя Сторонами, подписавшими Парижское соглашение о строгом уважении и неукоснительном выполнении данного Соглашения и Протоколов к нему. Государства, участвовавшие в конференции, заявили, что они торжественно признают и строго уважают основные национальные права вьетнамского народа, а также право южновьетнамского населения на самоопределение. Они будут строго уважать Соглашение о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме и Протоколы к нему, воздерживаясь от каких бы то ни было действий, противоречащих их положениям, и призывают все страны поступать таким же образом.

Четыре Стороны, подписавшие Парижское соглашение, или две южновьетнамские Стороны могут каждая в отдельности или совместно информировать Стороны, подписавшие настоящий Акт, о выполнении Соглашения и Протоколов. Поскольку доклад и мнения международной комиссии по контролю и наблюдению будут направляться либо четырем Сторонам, подписавшим Соглашение, либо двум южновьетнамским Сторонам, то им надлежит немедленно передавать их другим Сторонам, подписавшим настоящий Акт.

В Акте предусматривается, что в случае нарушения Соглашения или Протоколов, ставящего под угрозу мир, независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность Вьетнама или право южновьетнамского населения на самоопределение, Стороны, подписавшие Парижское соглашение, будут консультироваться каждая в отдельности или совместно с другими Сторонами, подписавшими

## Захват заложников в посольстве Саудовской Аравии

ХАРТУМ, 2 марта. Корр. ТАСС В. Лебедев передает: Правительство радио Судана передало, что члены палестинской террористической организации «Черный сентябрь» захватили вечером 1 марта посольство Саудовской Аравии, забаррикадировались в нем и взяли в качестве заложников посла и бывшего временного поверенного в делах США, временного поверенного в делах Иордании и временного поверенного в делах Бельгии, которые присутствовали на приеме в посольстве, а также посла Саудовской Аравии вместе с семьей.

По сообщению радио, члены организации «Черный сентябрь» выступили с требованиями, в котором выдвинули следующие требования:

- 1). Освободить находящуюся в заключении в Иордании группу палестинцев, обвиненных в подготовке государственного переворота, ряд политических заключенных-военнослужащих и других политзаключенных, находящихся в тюрьмах Иордании.
- 2). Освободить находящуюся в заключении в США группу сенатора Р. Кеннеди Сирхан Бишар Сирхана, политзаключенных арабских женщин, содержащихся в израильских тюрьмах, членов террористической группы Баадера-Майхюф, арестованных в ФРГ.

Радио сообщило также, что представители суданского правительства имели контакт с группой из организации «Черный сентябрь» и информировали ее о желании суданского правительства сохранить жизнь заложникам, а также членам группы «Черный сентябрь».

Радио передало, что президент Нимейри информировал короля Саудовской Аравии Фейсала об инциденте. Президент подробно информировал о случившемся членов своего кабинета.

